



## **БЕЛАРУССКИЕ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ ПРИЗЫВАЮТ ДРУГИЕ ГОСУДАРСТВА-УЧАСТНИКИ МУС ПОДДЕРЖАТЬ ПЕРЕДАЧУ ЛИТВОЙ ДЕЛА О СИТУАЦИИ В БЕЛАРУСИ В МУС**

**4 ноября 2024 г.** - Тринадцать ведущих правозащитных организаций, включая Международную платформу по привлечению виновных к ответственности для Беларуси (IAPB), опубликовали открытое письмо, призывающее государства-участники Международного уголовного суда (МУС) поддержать и присоединиться к обращению Литвы в МУС с просьбой расследовать предполагаемые преступления против человечности в Беларуси.

Подписи поставили: DIGNITY - Датский институт против пыток, Европейский центр по конституционным правам и правам человека ( ECCHR), Human Constanta, Правозащитный центр Вясна, Международная платформа по привлечению виновных к ответственности для Беларуси (IAPB), Институт прав человека Международной ассоциации юристов (IBAHRI), Международный комитет по расследованию пыток в Беларуси, Международная федерация прав человека (FIDH), Международное партнерство за права человека (IPHR), Международный совет по реабилитации жертв пыток (IRCT), Норвежский Хельсинкский комитет, Всемирная организация против пыток (ОМСТ) и REDRESS.

*«Направление Литвой ситуации в Беларуси в МУС - важный шаг на пути к прекращению безнаказанности, и, присоединившись к нему, другие государства его усилят, как это произошло в ситуациях с Украиной и Венесуэлой», - сказала Андреа Хубер, глава IAPB. «Коллективная передача дела будет свидетельствовать о том, что другие государства готовы предоставить Суду соответствующую помощь, которая может иметь решающее значение для текущего или любого будущего расследования, и направит общий сигнал о том, что международное сообщество не потерпит безнаказанности за подобные преступления».*

Хотя Беларусь не является государством-участником МУС, МУС может осуществлять свою юрисдикцию, если хотя бы часть деяния происходит на территории государства-участника. Расследования, инициированные МУС касательно возможных преступлений против человечности в отношении народа рохинджа в мьянманском штате Ракхайн в 2016 и 2017 годах, создали прецедент в этом отношении.

Согласно данным, собранным IAPB, беларусы, спасающиеся от непрекращающейся кампании насилия и репрессий в Беларуси, оказались в более чем 25 государствах-участниках МУС, и эти государства также могут присоединиться к передаче дела. По оценкам Управления Верховного комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ), в

результате целенаправленной кампании насилия и репрессий, намеренно направленной против тех, кто противостоит властям или воспринимается ими как таковые, Беларусь были вынуждены покинуть до 300 000 человек.

В своем обращении от 30 сентября 2024 года [правительство Литвы попросило](#) МУС рассмотреть вопрос о том, обладает ли Суд юрисдикцией для расследования и судебного преследования предполагаемых преступлений против человечности, совершенных белорусскими высокими должностными лицами с 1 мая 2020 года, в том числе депортации, преследования и других бесчеловечных деяний. Согласно Римскому статуту, депортация или насильственное перемещение населения представляют собой преступление против человечности, если они совершаются в рамках широкомасштабного или систематического нападения на гражданское население. Как указано в [обращении Литвы](#), есть разумные основания полагать, что предполагаемые преступления являются преступлениями против человечности и «широкомасштабным и систематическим нападением на гражданское население в рамках государственной политики по искоренению оппозиции и инакомыслия».

Прокурор МУС [проведет](#) предварительное разбирательство для оценки запроса Литвы, чтобы определить, подпадают ли предполагаемые преступления под юрисдикцию МУС и есть ли разумные основания для проведения полного расследования.

*«Мы призываем государства-участники МУС присоединиться к направлению дела. Это станет демонстрацией поддержки пострадавших от нарушений прав человека и белорусских правозащитников, которые сейчас находятся в заключении», - говорит Павел Сапелко, представитель Вясны, организации-соучредителя IAPB, основатель которой, лауреат Нобелевской премии Алесь Беляцкий и другие члены по-прежнему находятся в тюрьме по политически мотивированным обвинениям. «Это также поддержало бы усилия организаций гражданского общества и правозащитников, которые документируют эти преступления в Беларуси».*

В открытом письме также подчеркивается настоятельная необходимость продолжения усилий по борьбе с безнаказанностью путем проведения национальных расследований и судебного преследования в соответствии с принципом универсальной юрисдикции, чтобы обеспечить отправление правосудия в отношении преступлений, не относящихся к предмету данного обращения Литвы.

*«Факты свидетельствуют о том, что белорусский режим мог совершить и другие международные преступления, которые не входят в рамки данного обращения, такие как пытки, сексуальное и гендерное насилие, а также насильственные исчезновения», - сказала Виктория Федорова, представитель Международного комитета по расследованию пыток в Беларуси, организации-соучредителя IAPB. «Мы не только поддерживаем направление Литвой дела, но и призываем государства продолжать свои усилия по привлечению к ответственности за эти преступления на национальном уровне».*

IAPB предоставит соответствующие доказательства и информацию, собранные в поддержку предварительного расследования Прокурора МУС, а также окажет подобную поддержку государствам, которые пожелают направить обращения.

**За дополнительной информацией** просим обращаться к Андреа Хубер, руководителю IAPB, по адресу [anhu@dignity.dk](mailto:anhu@dignity.dk).

#### **О Международной платформе по привлечению виновных к ответственности:**

[Международная платформа по привлечению виновных к ответственности для Беларуси](#) (IAPB), созданная в марте 2021 года, - это консорциум белорусских и международных НПО, который собирает, консолидирует, верифицирует и сохраняет доказательства грубых нарушений прав человека, предположительно совершенных белорусскими властями и другими лицами в преддверии президентских выборов 2020 года и после них.

IAPB поддерживает расследования национальных органов прокуратуры и международных органов по привлечению к ответственности, предоставляя им доступ к собранным доказательствам и аналитике. С момента своего создания IAPB получила восемь запросов о помощи от пяти различных государств, четыре запроса на информацию от Экспертизы ООН по ситуации с правами человека в Беларуси Управления Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ), один запрос от докладчика Московского механизма ОБСЕ, а также несколько запросов от организаций гражданского общества и адвокатов, работающих в направлении расследования преступлений, совершенных в Беларуси.